

“远安兄弟”还情记·连续报道

宋来波出食材 众乡邻齐下厨

分水村中秋百家宴串起百家情

湖北日报全媒体记者 刘路 吴坚 张元媛 通讯员 王丹 刘丹

9月14日,远安县螺祖镇分水村100多户村民欢聚一堂,一起做饭、共享美食,欢度传统的中秋佳节。宋来波(右三)向乡亲们敬茶致谢。
(湖北日报全媒体记者 刘曙松 通讯员 王倩 摄)

“开席喽,大家吃得好!”9月14日中午,随着黄厚炎的一声吆喝,远安县螺祖镇分水村中秋百家宴,在四组村民黄厚炎家的晒场热闹开席。半个月前,湖北日报在头版头条推出“远安兄弟”还情记,宋来波兄弟接力还情的感人故事持续引发网友关注。在中秋佳节来临之际,分水村村委倡议举办感恩百家宴活动,邀请分水村四组、五组100多户村民一起做饭,增进邻里情谊,倡导文明乡风,传承传统美德。

宋来波得知后,希望自己购买食材,以此表达对乡亲们的感恩之情,并借此机会跟多年未见的乡亲们说说心里话。

家家户户都有人来参加

4个南瓜、半筐辣椒,几把苕尖……9月14日上午9时,分水村四组村民陈明翠,拎着刚从菜地里摘的蔬菜,早早来到黄厚炎家:“今天人多,带点菜看能不能用上。”

晒场上,桌凳已摆好。袅袅炊烟下,十多个村民忙着洗菜、切菜,宋来波蹲在一旁削土豆皮。大家边干活边聊天:“熊多很搬进了村里的廉租房”“林正华在远安县城买了新房子”……3米开外,两个土灶炉火正旺,丰收的把把在蒸屉里冒着热气,腌制过的大块鱼肉在油锅里翻滚,香气扑鼻。

10时半,桐麻叶包着的丰收把把出锅,帮厨的村民还在切块,已有人忍不住住了一块,咬上一口,软糯甜香。“这个把把要趁热吃,再蘸点蜂蜜,味道更好了。”

村民向德全立即跑回家拿来两罐蜂蜜:“自家养的蜂,刚割了几十斤蜜,给大家尝尝鲜。”

“两个组长挨家挨户通知,一共104户,都派代表来了。”分水村道德理事会会长敬吉香说。

12张桌子拼成一桌

黄厚炎凌晨4时半就起床准备丰收的把把的面团。“丰收把把是我们这里的传统食品,也是今天的主食,面团里要加一点糖和酒发酵几个小时再上锅蒸,这样香味才浓。”黄厚炎说。

敬吉香清晨6时多就赶来了,她说:“今年端午节前,村里就在广家河片区举办过百家宴,这次选在林庄片区。”和敬吉香一起到场的,还有“大厨”宋来金。57岁的他曾干了20多年乡厨,烹炒煎炸不在话下,他还带来了94个凳子。

一张张大小相仿,装饰各异,桌底写有主人名字的木桌,被车拖肩扛搬到了活动现场,按照大小高低拼在一起,12张桌子拼成了长桌。

40斤鸡、30斤猪蹄、30斤牛肉、30斤白鲢、150个皮蛋……在宋来金和10多名“帮厨”近5个小时的忙碌下,16道菜被装在40多个不锈钢盆里端上了桌,咸香的炸鱼块、清爽的凉拌皮蛋、醇厚的猪蹄炖萝卜……十米长桌上摆得满满当当,色香味俱全,让人垂涎欲滴。

乡亲夸宋来波树起好榜样

“来,来,多吃点。”12时25分,分水村中秋百家宴正式开席,70岁以上的老人先入座。

“叫大家,这是看着你长大的。”这是本家姐姐,帮你干过农活。”叔叔宋新春带着宋来波,和大家挨个打招呼。

“以茶代酒,一起碰个杯”“你现在有出息了,祝你今后生活顺利、事业有成”……一圈圈下来,宋来波和大家热情地交流起来。

放下杯子,宋来波来到厨房,轻声向敬吉香和黄厚炎再次道谢:“你们给了我一个向大家当面道谢的机会,让我找到了回家的感觉。”

“不用谢我们,是你有心了,心事都放下了吧。”敬吉香说,你回来报恩的事,也给我们的子孙树了个好榜样,让大家都记住互帮互助、知恩图报的传统。

厨房外,几位年长的村民意犹未尽,纷纷感慨,这样的聚会很有意义,以后应该多办。

下午1时半,百家宴接近尾声。大家放下碗筷,打包剩下的菜品,收拾用过的桌凳,清扫地面的垃圾。不到半小时,晒场整洁如初。

临别时,大家纷纷邀请宋来波去家里做客:“过年回来再一起喝几杯!”

“今天的活动太有趣了,还学到了新手艺。我爱武汉!”编钟奖获得者、华中农业大学教授、来自美国的罗伯特·拉肯开心地说了。2016年开始在华中农业大学从事园艺植物器官与交叉学科研究的他,取得了诸多成果。科研工作之外,他还利用业余时间到湖北省乡村进行支教,为促进湖北科技、教育对外交流合作与人才培养作出了突出贡献。

本次活动还举行了外国专家书屋揭牌仪式。截至目前,湖北省已建立外国专家书屋13家,覆盖武汉、襄阳、宜昌等7座城市,图书总量近45000册,涉及24个语种。

手作月饼 体验楚菜
外国专家在汉欢度中秋

湖北日报讯(记者文俊、通讯员陈丹)9月13日,在中国传统节日——中秋节即将来临之际,湖北省科技厅人才处(省外国专家局)组织美国、法国、德国、英国、孟加拉国等7个国家的15位在外工作的外国专家代表欢聚一堂,亲身体验中国传统文化、制作中秋月饼、品鉴荆楚美食,共话湖北创新,共襄中外友谊。

参加活动的专家来到湖北经济学院,参观钱币陈列馆,了解中国自先秦以来各个历史时期的钱币以及主要的金融工具;在湖北楚菜研究院观看楚菜纪录片,并现场观摩楚菜大师制作经典楚菜,品尝“舌尖上的湖北”。之后,专家们一同在楚菜研究院西点国家集训基地体验了手工制作月饼,沉浸式感受中华传统节日的魅力。

“君子和而不同,武汉这个城市非常有包容性,对我们非常友好。”已在武汉生活了21年的武汉理工大学孟加拉国籍学者加力布说,武汉是他的第二个故乡,亲眼见证江城这些年的飞速发展。这次活动让他体验到中秋传统文化,一起在月亮下制作月饼思亲念友。

5G远程手术机器人亮相

数字经济成湖北服务贸易新增长点

湖北日报全媒体记者 林晶 戴文辉

聚焦2024年服贸会

“宾果,我一考试就紧张,怎么办?”“可以深呼吸,放松身体,给自己积极的暗示”……

9月14日,2024年中国国际服务贸易交易会(简称“服贸会”)上,湖北企业展出的智能助学机器人“宾果”与观众互动,赢得阵阵掌声。

5G远程手术机器人、激光雷达扫描系统、AI教育大模型等一批鄂产科技产品亮相,让观众沉浸式感受“数字改变生活”。湖北服务贸易连续8年保持中部第一,数字经济产业成为新的增长点。

新面孔
把电脑主机搬到云端

“传统电脑有主机、显示器,而我们的云电脑,只有一个屏幕,后台和软件都在云端。”半个月来,武汉奥易云计算

股份有限公司国际总监邢太全马不停蹄:在北京与非洲合作伙伴见面,去香港见新加坡客商,再带马来西亚客人到武汉考察。“云电脑节省成本、易于管理,受到很多高校和医疗机构的青睐。”邢太全原先做学校机房,“一台电脑一台电脑地装,效率太低。我们就开发软件,只装一台主机,控制其他辅机。随着云计算技术的发展,我们把软件上云,就有了现在的云桌面系统。”

目前,奥易云和国内1900余所高校合作,并进入东南亚、中东和非洲市场。“数字经济创新迭代,不停创造新赛道,也为企业发展提供了巨大的空间。”邢太全说。

和奥易云一样,湖北中科智能软件产业研究院也是服贸会上的新面孔。该企业研发5G远程手术服务云平台,辅助专

家远程指挥机器人实施手术,助力高端医疗资源、技术下沉。企业负责人介绍,目前,该公司已联合武汉同济医院、协和医院共建5G远程手术应用场景100多种。

借着数字经济迅猛发展的东风,我省推动服务贸易向以知识类、技能类要素为主的知识密集型服务贸易转型。

老行当
为智慧城市打造数据底座

建筑业是湖北服务贸易出海的主力军,曾经的传统产业搭上数字经济的顺风车,焕发新生机。

中信建筑设计研究总院有限公司数字化设计研究中心主任江明介绍,该公司自主研发AI全过程应用平台、智慧城市CIM平台等数字化产品,为武汉二七滨江商务区打造数据底座,“通过CIM系统,任何一条道路、一幢建筑的信息都能一键提取;新增建筑或道路,也可以一键录入。”

北斗产业是我省突破性发展的五大优势产业之一。泰昌科技、武汉际上导航、武汉天宙耐特等一批相关企业瞄准航测、服务北斗产业发展。际上导航推出激光雷达扫描系统,在核心技术上拥有完全自主知识产权。“以前,激光雷达扫描系统只能靠进口,一套设备不低于100万元。2020年,我们自主研发的激光雷达扫描系统正式发布,市场价控制在10万元以内。”展台工作人员说,相关产品已应用于国土资源、智能驾驶、智慧城市等领域,市场覆盖国内30多个省份与海外100多个国家和地区。

传统产业和新兴科技深度融合,为服务贸易发展提供了源源动力。今年上半年,湖北服务进出口同比增长23.2%。省商务厅介绍,下一步,湖北将牢牢把握发展机遇,出台培育外贸新动能三年行动计划,建设国家文化出口基地,推进武汉服务业扩大开放综合试点,以数字赋能推动服务贸易进一步转型升级。

其实施细则精神,严守廉洁自律各项规定,营造风清气正的节日氛围。

会议强调,要以高质量立法推动电梯使用安全管理,加强源头管控和安全监管,压实生产、销售、安装、使用、维保等各方责任,因地制宜推进老旧电梯更新改造,提升应急处置能力,守牢电梯安全底线。要加强普法宣传,提高社会知晓度,形成全社会共促电梯使用安全管理的良好氛围。

全省市厅级领导干部集中轮训班第一期结业
强调凝聚改革合力抓好改革任务落实

湖北日报讯(记者周三春)9月14日,全省市厅级领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻党的二十届三中全会精神集中轮训班第一期结业。省委常委、组织部部长张文兵主持结业式并讲话。

会议指出,学习贯彻党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的重要政治任务,要在坚持党的领导、保持正确方向、把握历史主动、担当改革重任,站稳人民立场、坚持改革为民,加快支点建设、推进改革发展上更加清醒坚定,以全面深化改革的实际行动体现坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉。

会议强调,各级领导干部特别是主要负责同志要在学习全会精神上作表率,坚持原原本本学、融会贯通学、把握关键学,更加完整准确全面学习领会全会精神实质。要在组织学习培训上作表率,把握时间节点、突出重点对象、注重培训质效,确保“用党的创新理论武装全党”的要求落到实处。要在凝聚改革合力、落实改革部署上作表率,用好系统思维、突出改革重点、增强改革实效,团结带领广大党员、干部以抓铁有痕、踏石留印的韧劲抓好各项改革任务落实。

结业式上,来自市州、省直机关、省属高校、省属企业党委(党组)的4位主要负责同志作交流发言。

长江文化研究院在汉揭牌

湖北日报讯(记者艾丹)9月14日上午,长江文化名家学术研讨会暨长江文化研究院揭牌活动在武汉举行。中国社会科学院秘书长、党组成员赵志敏,副省长陈平,武汉大学党委书记黄泰岩出席活动并致辞,共同为长江文化研究院揭牌。

陈平对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎。她说,湖北是经济大省、科教大省、生态大省、农业大省、文化大省,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,奋力推进中国式现代化湖北实践,具有经济发展稳中向好、科教资源富集活跃、文化底蕴博大精深、科研研究成效显著等特点。期待长江文化研究院以高度的文化自信、文化自觉,构建跨学科、跨行业、跨地区的新型学术共同体,打造长江文化保护传承弘扬的国家高端智库,推出更多原创性、突破性、标识性的高质量成果,在传承长江文化、赓续千年文脉上展现新作为、作出新贡献。

长江文化研究院经省委批准成立,旨在搭建长江文化研究的高端智库和协同创新平台,承担开展长江文化研究、推进长江文物和文化遗产系统保护等职责,为加快构建富集长江文化元素的中国哲学社会科学贡献力量。

尔肯江·吐拉洪率团赴香港走访交流

湖北日报讯(通讯员周宏亮)9月10日至13日,省政协党组副书记、副主席尔肯江·吐拉洪率团赴香港看望省政协港澳委员,走访委员和委员单位,拜访有关部门、团体和代表人士。

尔肯江·吐拉洪一行拜访香港中联办,到访港区省级政协委员联谊会,与香港湖北社团总会、澳门湖北社团总会、港澳委员和青年代表座谈交流,考察香港科技园、香港岛妇女联合会、尖沙咀街坊福利会,走访紫荆文化集团、天风国际证券、香港襄阳联谊会,同大家交流工作、共叙乡情,共促鄂港鄂澳社会、经贸、科技和文化等交流合作。

在港期间,尔肯江·吐拉洪向有关方面宣讲了中共二十届三中全会精神,通报了湖北经济社会发展、对外开放和省政协重点工作情况。他强调,港澳委员要深入学习贯彻习近平总书记关于港澳工作的重要论述,提高政治站位,争做学习宣传贯彻三中全会精神的模范先行者;带头讲好“一国两制”成功实践故事,共享发展机遇,争做深化鄂港鄂澳交流合作的有力促进者;发挥联系广泛优势,根植香港、背靠祖国、联通世界,助力中国式现代化湖北实践,争做发挥港澳委员“双重积极作用”的积极实践者。

2024年湖北省“全国科普日”活动在汉启动

湖北日报讯(记者陈熹、通讯员姚光崇、祝建松)9月14日,2024年湖北省“全国科普日”启动仪式暨主场活动在省科技馆举行。省政协副主席王兴于出席并宣布活动启动。院士郭堂春、郑晓静、周又和出席活动。

据介绍,湖北省“全国科普日”活动由省科协、省委宣传部、省委网信办等19家单位联合主办,以“提升全民科学素质,协力建设科技强国”为主题,将在全省各地开展1500余场科普活动,多渠道传播科学知识,展示科技、科普工作成就,满足人民群众日益增长的科学文化需求,提升全省公民科学素质,为加快建设科技强国,推进高水平科技自立自强提供坚实支撑。

今年,我省为不同年龄、职业的人群“量身打造”各类形式多样的活动,如科普讲座、科普体验、科技咨询等;同时推动科普活动进企业、进农村、进社区、进学校,吸引更多人广泛参与。特别值得一提的是,今年聚焦基础前沿重大原创成果、战略高技术领域突破、重大科技专项1500余场科普活动,多渠道传播科学知识,展示科技、科普工作成就,500余场高阶前沿科普活动。

今年,我省为不同年龄、职业的人群“量身打造”各类形式多样的活动,如科普讲座、科普体验、科技咨询等;同时推动科普活动进企业、进农村、进社区、进学校,吸引更多人广泛参与。特别值得一提的是,今年聚焦基础前沿重大原创成果、战略高技术领域突破、重大科技专项1500余场科普活动,多渠道传播科学知识,展示科技、科普工作成就,500余场高阶前沿科普活动。

优化营商环境

郧西检察监督推动
为民企追回百万元执行款

湖北日报讯(记者周寿江、通讯员陈雯、卢虹竹、张洁)面对执行到位的117万余元本金及利息,湖北某建筑工程有限公司法定代表人对检察官感谢连连。9月11日,郧西县检察院民事检察部门介绍了该案的办理详情。

承办检察官介绍,此前,该建筑公司与方某因借款合同产生纠纷,经法院调解达成还款协议,明确方某于2021年12月31日前偿还该建筑公司借款本金及利息117万余元。后该建筑公司向法院申请执行,该案进入执行程序后,因方某名下除3套已抵押房产外,未查询到其他可供执行财产,法院遂裁定终结本次执行。

今年4月,该建筑公司向郧西县检察院申请执行。郧西县检察院随后成立办案组,围绕被执行人有无可供执行财产等问题开展调查核

实工作。调查显示,2020年9月至今年4月,方某及其妻子通过承包工程领取了工程款170余万元,且方某为一家公司股东,该公司一直正常营业,经营状况较好,方某有稳定收入。“这意味着方某有财产可供执行。”承办检察官将调查到的相关情况及时与相关方面进行了沟通。

8月底,郧西县检察院组织召开听证会,邀请案件双方当事人、承办法官以及人大代表、人民监督员参加。检察官对方某耐心细致释法说理,督促其尽快履行相关义务。

郧西县检察院检察长刘建斌介绍,在该院主持调解和多方共同努力下,方某与该建筑公司最终达成和解协议。听证会后,方某立即通过公司财务向该建筑公司转账100万元,然后通过向亲友借款等方式履行完毕剩下的执行款项。

(上接第1版)

会议要求,要聚焦高质量发展首要任务,加强经济运行调度,细化实化措施,推动政策提早发力,扎实做好项目建设、消费提振、产业转型、外贸外贸、农业生产等各项工作,增强持续回升向好态势,坚定不移实现全年经济社会发展目标。要扎实做好中秋假期各项工作,全力抓好旅游景区、人员密集场所

深入贯彻全国教育大会精神 加快建设教育强省
扎实做好中秋节假日假期各项工作 确保平安祥和和社会稳定

等安全防范,强化长江文化艺术季等重大活动安全保障,落细落实极端天气应对和防灾减灾措施,加强市场保供稳价和食品安全监管,保障道路交通安全畅通,强化社会面治安防控和矛盾纠纷排

查化解,细致做好困难群众关爱帮扶,兜紧兜牢民生底线,确保节日期间平安祥和、社会大局稳定。要严格落实值班带班和信息报告制度,确保各项工作高效运转。要严格落实中央八项规定及